

# 流行语里读中国

朱浙萍

“语”，说明其的确深入人心，该词原指人和人之间的关系，在今年中美元首旧金山会晤期间，“人民的双向奔赴”广为传播，让其使用范围得到了延伸扩展，价值内涵得到了丰富升华。“特种兵式旅游”“显眼包”“搭子”“多巴胺XX”“情绪价值”“质疑XX，理解XX，成为XX”入选。这些流行语，既有宏大叙事，也有微观感受，丝缕缕，连袂闪回，织就标志2023年的一袭衣裳，也为时代的进程留下生动的注脚和丰富的表情。

一个越来越鲜明的特征是，这些流行语正在跨越“庙堂”和“江湖”、跨越际与地域，彼此交融互鉴。比如，“双向奔赴”，虽非发端于2023年，但入选了今年的“流行

语”。往小了说，流行语也是承载个人情绪的“显微镜”。“显眼包”体现的是人们对个性化、多元化表达的认同。“搭子”折射的是人们对一种新型社交关系的渴求。“情绪价值”的流行，背后是人们对美好生活更高层次的心理需求。“质疑XX，理解XX，成为XX”，折射个人心智的成长、成熟路径。这些民间思考，丰盈了生活，构成我们的集体记忆。

换上历史的广角镜头，我们也可以从穿越时空的流行语中，一窥时代的变与不变。

以科学技术领域为例，从几年前的“互联

网+”“引力波”，到“5G”“区块链”“元宇宙”，再到今年的“人工智能大模型”，背后是技术的迭代更新不断拓展着人们生产生活的疆域。然而，无论是“蛮拼”的态度、“赶考”的姿态，还是“双向奔赴”的携手，抑或是对“烟火气”回归的期盼、从“多巴胺”提取快乐因子……我们可以看到，拼搏奋斗的精神始终不变，人民对美好生活的向往始终不变，这些都汇聚成了中国社会更好向前的磅礴力量。

流行语的生长变迁，归根结底是时代发展、生活进步为其提供了肥沃的土壤。这个日新月异的大时代，也让更多人拥有了追梦的空间、成长的纵深。如果把流行语比作时代大潮中那朵朵浪花，愿每个人都能成为独一无二的冲浪者，去采撷属于自己的浪花，活出最好的自己。

最近，港剧《新闻女王》掀起追剧热潮。这部剧讲述了以女主编慧心为代表的新闻主播在职场上博弈的故事。凭借紧凑的剧情、独特的人设、金句迭出的台词，该剧一经开播，便引发热议，成为今年豆瓣评分最高的港剧。即使不追剧的人，也难免在热搜榜上刷到相关消息。

作为反映新闻行业的职场剧，它并不完美。比如过分集中在人物性格塑造和矛盾展现上，对新闻行业日常的展现极度戏剧化，被不少新闻从业者吐槽。但演员稳定老道的发挥、剧中辛辣犀利的台词，对职场山头主义的批判、对女性成长的展现，却可圈可点。

有些网友说，该剧“出圈”最主要的原因是同行衬托。这多少带有调侃意味，但一定程度上也反映了不少观众对当今职场剧质量的不满。很多观众与其说在表扬这部剧，不如说在批评另一些脱离观众、脱离现实、脱离创作规律的剧。比如，同期播出的某部同样以记者为主角的内地电视剧，女主拿着金牌新闻记者的人设，台词和对白却被批空洞无物。再比如，前段时间某部以消防员、医生为主角的电视剧，剧中对专业领域的场景展现，被网友吐槽为十余个行业的反面教材，男主被定义“油腻代言人”，女主被骂“恋爱脑”。

这些年，类似的雷剧出了不少，明明主演个个都是俊男靓女的偶像派，拍摄场景都是大手笔的全景实拍，宣传运营花样一个比一个多，为什么观众还是不买账？观众宁愿看几个老演员围着办公桌斗嘴皮子的港产职场剧，也不肯为内娱“小哥”“小花”们站台。最根本的还是因为这些剧没有与时俱进地跟进现实、反映社会，还在企图用老旧的套路打动新一代的观众，拿着“旧地图”自然找不到“新出路”。

时代在变化，观众的心智在成熟，创作者不能无动于衷。举个例子，为什么现在观众反感“披着职场的外皮谈恋爱”，而更加青睐“全员搞事业、拒绝恋爱脑”？因为当美剧日剧港剧用丰富的题材、多样的视角和深刻的思考，去展现行业之困、人性之困、道德之困等题材时，内地多数流行剧还停留在谈情说爱，一年上百部古偶剧、仙侠剧、青春偶像剧，有一个算一个。爱情当然是重要的生活主题和艺术主题，但在爱情之外，现实生活还有极为广阔、复杂、深邃的创作空间，等待探索。

《新闻女王》的总监制钟澍佳接受采访时说：“我们不是为了讨好女性观众或者是为了讨好任何观众刻意做的这个剧，而是作为创作人，在不同的时代里面，我们有责任跟着时代发生的事情，做出一些反应性的创作，《新闻女王》就是这样产生的故事。”钟监制说的是不是属实，大家自有判断，但他对创作者跟进“时代发生的事情”的责任自觉，是有启发意义的。“要从时代之变、中国之进、人民之呼中提炼主题、萃取题材”这一文艺创作要求，应该成为广大导演编剧的座右铭。

## 为自动驾驶铺设安全轨道

毕舸

近日，交通运输部印发《自动驾驶汽车运输安全服务指南（试行）》，这一指南的出台旨在推动自动驾驶技术健康有序发展，为自动驾驶产业提供规范化指引。

近年来，中国自动驾驶技术的发展日新月异，北京、上海、广州、深圳等城市纷纷出台政策，允许自动驾驶汽车在特定区域、特定时段从事城市公共汽电车、出租汽车、物流配送等商业化试运营，且应用规模不断扩大。

然而，随之而来的安全问题也备受关注。自动驾驶车辆是否会遭遇技术失灵？对此应有什么样的预防举措？如果遇到事故，自动驾驶企业、车主之间如何厘清各自责任？尽管部分地区已经颁布相关指导性意见，但仍然缺乏全国层面的管理规范。

为了解决这些问题，2022年，交通运输部发布《自动驾驶汽车运输安全服务指南（试行）》（征求意见稿）。一年多过去，在充分吸纳各方意见的基础上，交通运输部出台了这一指南，旨在为自动驾驶汽车的运输安全提供全面、系统的指导和建议。对于中国自动驾驶产业而言，这一指南将起到至关重要的作用。

从指南来看，管理部门更加注重安全问题，将安全作为指南的核心内容，其中规定也

更加具体和细致，针对不同运输场景、运输方式都给出了具体的指导和建议。同时，管理部门秉持开放和包容的政策精神，鼓励企业积极探索创新，推动自动驾驶技术不断进步。

指南将为自动驾驶企业提供明确的指导方向。在过去的几年中，自动驾驶企业虽然取得了一定的技术突破，但在如何保证运输安全方面仍存在不少困惑。指南的出台将为企业提供清晰的安全规范和操作流程，帮助企业更好地管理和操作自动驾驶车辆，从而降低安全风险。

指南的另一大意义在于，通过制度层面的完善，厘清自动驾驶事故的责任边界，有助于提升自动驾驶技术安全的可控性，进一步打消消费者顾虑。

通过为自动驾驶企业提供规范化的指导，为企业的发展明确了方向、提供了标准，这将有助于企业更好地适应市场需求，交付安全标准更高的产品与服务，提高自身的竞争力。同时，也为政府未来的常态化监管提供了更加清晰的标准和依据，有利于推动自动驾驶产业的健康发展。

近日，韩国首尔开通世界首趟自动驾驶公交，免费向乘客开放。全球自动驾驶产业应用正进入“快车道”，指南的出台能够为中国的自动驾驶产业提供更多的支持和帮助，推动中国成为全球自动驾驶技术的领先者。



## 志愿服务岂可买卖

12月5日是第38个国际志愿者日。媒体报道，一些网络平台上，有商家对志愿服务时长明码标价，将其当成商品买卖。志愿服务时间岂可买卖，其中的监管漏洞当尽快弥补。

沈海涛 作

·资讯·

## 念好“山海经” 走好“共富路”

省政协围绕“推进山海协作大力发展生态富民产业”开展调研协商

孙诺亚

### 团结与民主

山海共生、绿蓝泼墨，大自然赋予之江大地生态之美。如何缩小地区发展差距，实现区域协调发展？如何进一步健全城乡融合发展体制机制，走好共同富裕的山海协作路？

20年来，浙江省委、省政府坚持一张蓝图绘到底，坚定不移深入实施“八八战略”，积极推进山海协作工程，之江大地的“山”与“海”双向奔赴，协力书写共同富裕新图景。

为助力深化山海协作工程，省政协围绕“推进山海协作大力发展生态富民产业”主题，组织省级各民主党派、工商联和省政协相关专委会、省供销社以及部分设区市政协，联动开展调研，通过数字政协“协商在线”开展网络议政，并举行专题协商会，积极建言献策、凝聚广泛共识。

### 产业强县—— 推进“一县一策”落地见效

浙江山区26县，自然条件、资源禀赋、经济基础不同，赋能路径也不尽相同。随着山海协作工程的不断推进，我省逐步形成了一套全方位、协同化、不断更新完善的政策体系。省政协农业和农村委员会主任周维亮代表调研组发言时认为，要精准谋划“一县一策”帮扶举措，在优化山海协作产业帮扶机制、大力发展战略性新兴产业、拓宽产业飞地要素保障渠道等方面持续发力。

在义乌金融商务区，167米高的莲都大厦尤为醒目。它紧邻全球最大的小商品市场——义乌国际商贸城，把生意做到了“世界超市”门口。

像莲都大厦一样的飞地经济，是我省山海协作中的一道亮点。从最初的“消薄飞地”，再到“科创飞地”“产业飞地”，飞地经济不断蝶变，为山海协作带来强劲动力。丽水市政协主席任淑女建议，实行“飞地”人才互认，在“飞地”项目招引、挂职等人才“考核双认定”的基础上，为入驻企业员工提供市民同城待遇及奖励性政策，激活人才动能。

作为中国改革开放先行区、市场经济的发源地之一，温州已连续四年在山海协作中综合考核优秀。“优化‘产业飞地’考核机制，补充山海协作对帮扶关系，拓宽‘产业飞地’要素

保障渠道，建立‘产业飞地’反哺机制。”温州市政协主席陈作荣建议，加强山区生态产业招引项目省域统筹，实现飞地与产业园“双翅齐飞”共赢发展。

在省政协委员吴道涛看来，县域内的特色生态产业平台和县域外的三类“飞地”已成为打造山海协作升级版的重要载体。要准确把握功能定位，推动平台和“飞地”联动发展，“比如，发展水平较高、区位条件较好、内部空间较大的山区县可重点发展特色生态产业平台和‘科创飞地’；发展水平较低、区位条件较差、内部空间较小的地区更需要统筹好内外平台，通过县域内特色生态产业平台建设集聚县域人口、扩大县城就业，通过县域外‘产业飞地’建设培育新兴产业。”

冷链仓储是农产品产业链条上的重要一环。衢州市政协副主席朱政认为要完善全省农产品冷藏保鲜设施网络，以共建共享理念突破多方要素限制。例如，鼓励村集体经济组织以共亨用地指标等方式，多村联建标准化冷藏设施，同时引进农产品冷藏冷链主型企业，发展第三方专业型社会组织，发挥省内农产品集中生产区冷藏设施建设在均衡供应、稳定价格、联农共富方面的积极作用。

在磐安，全国首创中药材和中药饮片加工一体化共享车间，使加工成本降低15%；在衢州，衢枳壳入药用，每年带动农民增收约3亿元……中医药产业助力共同富裕，在浙江省内已遍地开花，并结出硕果。

省政协委员刘净非将关注点放在钱塘江流域中医药生态产业发展上。她认为，要在道地中药材基数名录化、中药材品种鉴定标准化、中医药文化遗存数智化上下功夫，挖掘生态文化资源，做好生态康养文章，助力中医药生产产业区域协调发展。

湖州市政协主席李上葵建议，健全产业联动、主体激励、订单约束机制，通过规模化种植、标准化管理、品

牌化打造，筑牢“一体化”抱团发展模式，全面提升山区农产品市场认可度。

“开展山区‘标准园’示范区土地连片整治，统筹推进田水林河综合整治及村内存量建设用地、低效用地、未利用地等综合开发利用，提升山区‘标准园’地块集中连片度。”省政协委员毛伟民提议，完善“标准园”体系建设，打造产值高、规模适度的“标准园”示范区，推动山区农业高质量发展。

冷链物流是农产品产业链条上的重要一环。衢州市政协副主席朱政认为要完善全省农产品冷藏保鲜设施网络，以共建共享理念突破多方要素限制。例如，鼓励村集体经济组织以共亨用地指标等方式，多村联建标准化冷藏设施，同时引进农产品冷藏冷链主型企业，发展第三方专业型社会组织，发挥省内农产品集中生产区冷藏设施建设在均衡供应、稳定价格、联农共富方面的积极作用。

在磐安，全国首创中药材和中药饮片加工一体化共享车间，使加工成本降低15%；在衢州，衢枳壳入药用，每年带动农民增收约3亿元……中医药产业助力共同富裕，在浙江省内已遍地开花，并结出硕果。

省政协委员刘净非将关注点放在钱塘江流域中医药生态产业发展上。她认为，要在道地中药材基数名录化、中药材品种鉴定标准化、中医药文化遗存数智化上下功夫，挖掘生态文化资源，做好生态康养文章，助力中医药生产产业区域协调发展。

湖州市政协主席李上葵建议，健全产业联动、主体激励、订单约束机制，通过规模化种植、标准化管理、品



### 小微生态产业园建设，大力招引强村公司和龙头企业，提升产业组织化市场化水平，提高土地综合整治与流转效率，推进林权制度改革和林业产业发展，把生态优势转化为发展优势。

在磐安，全国首创中药材和中药饮片加工一体化共享车间，使加工成本降低15%；在衢州，衢枳壳入药用，每年带动农民增收约3亿元……中医药产业助力共同富裕，在浙江省内已遍地开花，并结出硕果。

冷链物流是农产品产业链条上的重要一环。衢州市政协副主席朱政认为要完善全省农产品冷藏保鲜设施网络，以共建共享理念突破多方要素限制。例如，鼓励村集体经济组织以共亨用地指标等方式，多村联建标准化冷藏设施，同时引进农产品冷藏冷链主型企业，发展第三方专业型社会组织，发挥省内农产品集中生产区冷藏设施建设在均衡供应、稳定价格、联农共富方面的积极作用。

在磐安，全国首创中药材和中药饮片加工一体化共享车间，使加工成本降低15%；在衢州，衢枳壳入药用，每年带动农民增收约3亿元……中医药产业助力共同富裕，在浙江省内已遍地开花，并结出硕果。

省政协委员刘净非将关注点放在钱塘江流域中医药生态产业发展上。她认为，要在道地中药材基数名录化、中药材品种鉴定标准化、中医药文化遗存数智化上下功夫，挖掘生态文化资源，做好生态康养文章，助力中医药生产产业区域协调发展。

湖州市政协主席李上葵建议，健全产业联动、主体激励、订单约束机制，通过规模化种植、标准化管理、品

王磊提议，坚持因地制宜原则，根据资源禀赋、问题短板、未来发展的主攻方向等，将帮扶对象划分为若干类型，按照供需匹配的原则，由一个帮扶小组与一类帮扶对象结对，推进统筹规划、集群式发展。

2022年10月以来，省工商联牵头开展定向招工“共富工坊”建设，通过设立车间、生产线、岗位，定向吸纳农村剩余劳动力和低收入农户，实现家门口就业。

运行一年来，省工商联通过实地调研、书面访谈等形式了解到，这一模式在工作机制、岗位匹配、生产效益等方面仍有提升空间。省政协委员冯仁强表示，要明确定向招工“共富工坊”的公益性，强化统筹协调、技能培训、政策保障、示范带动，精准衔接区域资源禀赋、产业布局、村情民情、企业需求等，积极营造支持“共富工坊”建设的良好氛围。

如何让好山好水有好“价”，让绿水青山更好转化为“金山银山”？完善山区生态产品价值实现机制也是深化山海协作的重要抓手。

省政协委员方敏认为，要全面系统谋划，强化生态产品价值实现权属保障；系统治理保护，筑牢生态产品价值实现基础屏障；深化机制改革，拓宽生态产品价值实现转化通道；做好融合文章，激活生态产品价值实现潜力潜能。

念好“山海经”，走好“共富路”，山海协作必将孕育出更加秀美、更加灿烂的发展之花。